MFB Agrár Forgóeszköz Hitelprogram

A mezőgazdaság, különösen az állattenyésztés  forgóeszköz finanszírozási helyzetének javítása érdekében az  MFB Zrt. 2011. május 6-án megjelent 9/2011. számú közleményében meghirdette a Hitelprogramot.

A Kormány állattenyésztést támogató szándékának megfelelően az 1075/2012 (III. 28.) Korm. határozat keretében kibővítettük a Hitelprogramot az alábbiak szerint, amely módosítások június 14. óta elérhetőek:
1. A hitel – a forgóeszköz finanszírozás mellett a beruházásnak minősülő – tenyészállat vásárlásra is felhasználható.

2. A hitelfelvevők köre kibővült a KKV-nak nem minősülő vállalkozásokkal.

Megjelent továbbá a csapadékhiányos időjárás és az ezzel összefüggő takarmánypiaci problémák miatti rendkívüli intézkedésekről szóló 1349/2012. (IX. 11.) Korm. határozat, valamint a kapcsolódó 120/2012. (XI.23.) VM rendelet. A kormányhatározat értelmében módosításra kerülő MFB Agrár Forgóeszköz Hitelprogram keretében a jövőben a baromfi és a sertés mellett a nyúl és a szarvasmarha ágazatban termeltető tevékenységet végző vállalkozások is igényelhetnek forgóeszköz, illetve tenyészállat-vásárlási célú hitelt. Módosul a hitel maximális futamideje 3 évről 6 évre, illetve a tőketörlesztés maximális türelmi ideje 1 évről 3 évre. A termeltetők által maximálisan igényelhető hitelösszeg 250 millió forintról 500 millió forintra emelkedik. Újdonság még, hogy a hitel a jövőben felhasználható lesz meglévő hitel kiváltására is. Jelentős segítséget jelenthet a hiteligénylőknek, hogy a kormányhatározat értelmében a VM a hitelprogram keretében felvett hitelek kamatfizetéshez 50%-os mértékű, maximum évi 4 százalékpont kamattámogatást biztosít így az ügyfél által fizetendő kamat mintegy 3,6%/év szinten alakul. A Hitelprogram ezen módosításai várhatóan 2013. februárjától lépnek életbe és 2013. december 31-ig lehet hitelszerződést kötni.
A Hitelprogram főbb feltételei a módosítások után

A Hitelprogram

keretösszege: 
15 milliárd Ft, amelyből 10 milliárd Ft az állattenyésztési ágazatnak, azon belül 5 milliárd forint a baromfi-, nyúl-,  sertés és szarvasmarha (beleértve a hús és tejhasznosítást) ágazatban tevékenykedő termeltetők  számára van elkülönítve. A növénytermesztési, kertészeti ágazat számára pedig 5 milliárd forint áll rendelkezésre.

A hitel összege:
a hitelösszeg nem lehet kevesebb, mint 1 millió Ft és nem haladhatja meg mezőgazdasági termelők és halgazdálkodók esetében az 50 millió Ft-ot, termeltetők esetében a 500 millió Ft-ot;
A hitel futamideje:
maximum 6 év, amely futamidőbe az 3 év türelmi idő is beletartozik;
A hitel kamata: 
3 havi EURIBOR
 + 4% RKF2
 + legfeljebb 3 % hitelintézetek részéről alkalmazható kamatfelár (A jelenlegi piaci viszonyok mellett a hitelkamata mintegy 7,2%/év,  a kamattámogatás figyelembevételével 3,6%/év amely 6-7 százalékpont kamatelőnyt biztosít a piaci kamatozású forinthitelek 10-11 százalékos éves kamatlábával

A hitelkonstrukcióban termeltetőnek minősül az a kereskedelmi vállalkozás, és/vagy állati termék-feldolgozó, és/vagy termelői csoport, amely állati termék előállítására az állattartóval termeltetési szerződést köt. 

Termeltetés a termeltető és az állattartó kölcsönös gazdasági érdekein alapuló termelési biztonságot nyújtó, legalább egy évre szóló termeltetési szerződésben szabályozott együttműködés. 

Termeltetési szerződés a Polgári Törvénykönyvről szóló 1959. évi IV. törvény (a továbbiakban: Ptk.) 417-422. §-ai alapján kötött mezőgazdasági termékértékesítési szerződés, amelyben a szerződő felek (a termeltető és az állattartó) tevékenységeiket összehangolják.
� A 2013. február 13-i 3 havi EURIBOR értéke 0,226%.


� Az RKF2 a Hitelprogramra vonatkozó MFB kamatfelár mértéke.





PAGE  
2

