Új Magyarország Agrárfejlesztési Hitelprogram

A 108/2007. (IX. 24.) FVM rendelet alapján az MFB Zrt. éven túli lejáratú beruházási hitelt nyújt a mezőgazdasági tevékenységet folytató vállalkozásoknak, fiatal mezőgazdasági termelőknek, őstermelőknek a mezőgazdaság versenyképességét, a piacok megőrzését, az innovációt, a jó minőségű termékek előállítását, az energia és költségtakarékos módszerek alkalmazását, a környezetvédelmet elősegítő beruházásokhoz, továbbá fejlesztési és beruházási tárgyú pályázatokhoz kapcsolódóan. A hitelt kezdő vállalkozások is igényelhetik. A program keretösszege 25 milliárd Ft. A felvehető hitel összege 5 – 1 000 millió Ft. A futamideje legfeljebb 15 év, ezen belül legfeljebb 3 év türelmi idő. A végső ügyfélkamat 3 havi EURIBOR+ RKA
 (jelenleg 4,25%) + legfeljebb 3,5%/év kereskedelmi banki kamatfelár, összesen jelenleg mintegy 8%/év, mely rövidtávon 2-3 százalékpontos kamatelőnyt biztosít a piaci kamatozású forinthitelek kamatával szemben. Lehetőség van a Hitelprogram esetében a Garantiqa Hitelgarancia Zrt., valamint az Agrár- Vállalkozási Hitelgarancia Alapítvány készfizető kezességvállalásának igénybevételére. 
Az 1207/2012. (VI.26) Korm. határozat alapján módosult a Hitelprogram, amelynek köszönhetően az Európai Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Alapból induló támogatásban nem részesülő induló fiatal gazdák kedvezményes hitelt igényelhetnek maximum 50 millió forint összegben, az AVHGA kezességvállalása mellett, a mezőgazdasági csoportmentességi rendelet alapján legfeljebb 40 000 euró támogatástartalommal, amelyet termőföldvásárláshoz is felhasználhatnak. Továbbá a szabad mezőgazdasági de minimis kerettel rendelkező mezőgazdasági termelők is igényelhetnek kedvezményes termőföld-vásárlási hitelt, szintén AVHGA kezességvállalással, maximum 50 millió forint összegben, amely a földárak függvényében 20-50 ha termőföld megvásárlására nyújthat lehetőséget. A módosítások már elérhetőek.

További részletek: https://www.mfb.hu/tevekenyseg/hitelprogramok/vallalkozasok/agrarfejlesztesi
� Az RKA a Hitelprogramra vonatkozó MFB kamatfelár mértéke, amely évente változó, és a következő évekre a tárgyévet megelőző év november 30-ig hozza nyilvánosságra az MFB Zrt. a kamatfelár mértékét.








