Élelmiszeripari Forgóeszköz Hitelprogram

Az 1806/2013. (XI. 12.) Korm. határozat bevezette az Élelmiszeripari Forgóeszköz Hitelprogramot, éven túli lejáratú forgóeszköz hitelt kínál 6 milliárd forintos keretösszeggel, 2014. június 30-áig történő hitelszerződés-kötési lehetőség biztosításával.

A hitel összege: 5 millió Ft-tól legfeljebb 500 millió Ft-ig; azzal, hogy egy vállalkozás által az MFB Agrárforgóeszköz Hitelprogram keretében és a Hitelprogram keretében felvett hitelek együttes összege nem haladhatja meg az 500 millió forintot, amely az 1. mellékletben meghatározott tevékenységek esetén forgóeszközök finanszírozását. valamint élelmiszeripari célú forgóeszköz hitelkiváltását is szolgálhatja.
A hitel futamideje: A hitelprogramot az élelmiszeripari vállalkozások számára maximum 6 éves lejárattal, azon belül maximum 3 éves türelmi idővel, minimum 5 millió, maximum 500 millió forint hitelösszeggel hirdeti meg az MFB.
A hitel kamata: így a hitelfelvevő által ténylegesen kifizetett kamat, a jelenlegi piaci viszonyok mellett rendkívül kedvező 3,5-3,9%/év körüli szinten alakul.
Saját erő mértéke: nem szükséges. 

Támogatás: A kormányhatározat értelmében a vidékfejlesztési miniszter a hitelprogram keretében hatályos hitelszerződéssel rendelkező vállalkozások esedékessé váló kamatfizetéséhez legfeljebb 50 százalékos mértékű, maximum évi 4 százalékpont kamattámogatást biztosít. Továbbá a hitelprogram keretében nyújtott kedvezményes kamatozású hitelek, a kamattámogatás és a kedvezményes díjtételű kezességvállalás támogatástartalma nemzeti hatáskörben nyújtható általános csekély összegű (de minimis) támogatásnak vagy a halászati ágazatban nyújtott csekély összegű (de minimis) támogatásnak minősül
A hitel hatályossága: A hitelterméket az MFB november 22-ig meghirdeti és a jövő év elejétől már igénybe is vehető. Ez a hitel a gazdálkodók meglévő hiteleinek kiváltására is alkalmas lesz. 
